

ARTICULO DE LLOYD GEORGE **EL CONFLICTO MINERO** **EFECTOS POLITICOS Y ECONOMICOS**

La industria británica del carbón va sufriendo con mal humor de la lucha más prolongada, peor llevada y más ruinosa que registran sus anales. Durante siete meses ha añadido millón y medio de obreros a la lista de un millón que estaban ya sin trabajo.

Esto no representa todo el efecto paralizador que ha tenido sobre el trabajo productivo, porque hay otras muchas e importantes industrias, fábricas y talleres, que no han cerrado del todo, pero que apenas pueden sostenerse trabajando sólo cuatro, tres y hasta dos días por semana. Los gastos del fondo de Beneficencia han sido más que doblados. En algunos distritos, el cuarenta por ciento de la población vive de la parroquia. Nuestro comercio de exportación ha descendido en muchísimos millones de libras esterlinas y, al propio tiempo, nuestras importaciones no han disminuido en proporción, por cuanto por primera vez en la historia hemos sido compradores de grandes cantidades de carbón extranjero. Se han visto entrar cargamentos de carbón sudamericano en los puertos exportadores de carbón del Sur de Gales. Los armadores han hecho su agosto "lavando carbón a Newcastle". Nuestro nivelamiento comercial ha desaparecido este año. Sir Cunliffe Listér, presidente de la Board of Trade, declara que a principios de este mes:

«La pérdida en la producción causada por la cesación del trabajo desde mayo por los mineros y otros obreros y por la reducción de la actividad consiguiente, puede estimarse, tomando por base el cálculo que empleé en otra respuesta previa, en 250 o 300 millones de libras esterlinas. Las pérdidas debidas a la perturbación introducida en las relaciones mercantiles y a los contratos y encargos que no han podido ser aceptados, no están incluidos en este cálculo. Sería imposible calcularlas.»

Desde entonces hay que añadir 50 millones más de libras a las cifras anteriormente indicadas. Esta crisis industrial ha costado a la nación dos o tres veces más que los gastos de la guerra sudamericana. Pero como indica muy bien sir Cunliffe Listér, las pérdidas directas no son de ninguna manera las más graves que el comercio británico ha sufrido o es posible que sufra como consecuencia de este conflicto. Como dice sir John Ferguson, presidente del Instituto de Banqueros, «ha hecho retroceder la prosperidad económica del país... Es la cosa más fácil del mundo en tiempos de paz perder comercio, pero, embarazados como estuvimos última mente, se necesitarán esfuerzos de gigante para recobrar lo que nos corresponde». Una recaída en convalecencia es siempre grave para el paciente. Nos abrimos paso a través de las gigantes dificultades, pero con tanto trabajo. El año pasado no fué muy halagüeño, pero había indicaciones que hacían esperar un mejoramiento constante en algunas industrias, y ahora recibe nuestro comercio un golpe que lo hace tambalear y retroceder. ¿Podría darse mayor locura?

Mr. Philip Snowden, escribiendo hace una semana sobre el paro minero, decía que «si se hubiera trabajado una conspiración general para arruinar nuestro comercio, no habría podido causar muchos más daños». Ved de qué manera abruma a los más serenos y capacitados de los jefes laboristas.

¿Cuál sería el efecto duradero de esta calamidad? Es muy difícil calcularlo a esas alturas. Mi propia opinión es de que será mucho más marcado en la política que en el comercio, la hacienda o la industria.

Es muy posible que perdamos ciertos negocios enteramente. El paro ha dado indudablemente a nuestros rivales una ocasión magnífica para suplantarlos. Los comerciantes de carbón de Alemania y Norte América han logrado contratos que habrían sido para nosotros, — es cosa muy posible que hayan hecho raíces en ciertos mercados donde el carbón británico tenía antes la supremacía.

La industria minera del Ruhr se ha salvado de la inevitable quiebra que la amenazaba, merced a la perturbación británica. Los 10.000.000 de toneladas de carbón westfaliano que se amontonaban junto a las minas a primeros de año, por falta de compradores, han desaparecido alcanzando precios elevadísimos. Los mineros alemanes han trabajado horas extraordinarias para atender a las demandas de carbón que llegaban de Italia, Francia e incluso Inglaterra, sin distinción de calidades. La imposibilidad en que se han hallado los fabricantes británicos de atender los pedidos de géneros manufacturados, por falta de carbón, y es posible que una parte del comercio se haya perdido para siempre. Todo esto debe ser tenido en cuenta al calcular el porvenir de la industria británica. Con todo, me atrevo a predecir que los productos británicos reconquistarán casi todos los mercados perdidos en los últimos meses.

Las ventajas naturales que tiene Inglaterra para el comercio internacional son tan grandes, que, incluso, la locura de varios meses no puede destruir su influencia en los mercados. Nuestros yacimientos de carbón son los mejores de Europa, en cantidad, calidad y variedad. Lo más importante de todo es el hecho, de que los más ricos tienen fácil acceso al mar y por ende el transporte resulta más barato que en los demás países. No hay que contar con elevadas tarifas ferroviarias que tan graves inconvenientes representan para el

«El Noticiero del Lunes» multado

(POR TELEFONO)
Madrid 29.
POR PUBLICAR UN ARTICULO TITULADO «LAS HORCAS CAUDINAS». En el Gabinete de censura dieron la siguiente nota: «Con sorpresa y contrariedad conocí hoy el Gobierno un artículo, publicado por «El Noticiero del Lunes», titulado «Las horcas caudinas». Por falsa habita de rechazar idea intencionada por parte del autor, de mortificar a una corporación que en estos momentos viene dando muestras de virtudes cívicas y militares; pero son tan notorias la inoportunidad y la inexactitud de la comparación a que parece pretender aludir en tal artículo, que fué multado con 1.000 pesetas la empresa a que está encomendada la publicación de «El Noticiero del Lunes», que no llevó a las oficinas de la censura este trabajo, cuya publicación hubiera sido, seguramente, prohibida.»
Ruiz de Velasco.

DE SOCIEDAD

Por el prestigio y conocido comerciante de Lugo don Liborio Revilla y para su hijo don Manuel, uno de los apoderados de la importante casa que aquel señor posee y regenta, fué pedida el domingo último la mano de la bella y simpática señorita Teresa Eiras Otero, hija de nuestro estimado y antiguo amigo don Pedro Antonio Eiras, depositario de fondos del Ayuntamiento de esta capital.

La boda se celebrará en breve y los novios están recibiendo muchas enhorabuena, a las cuales unimos la nuestra, que hacemos extensiva a los señores de Eiras.

Esta noche se celebrará en el «Atlántico Hotel» una fiesta organizada por la Sociedad Filarmónica local en honor de los distinguidos aficionados que constituyen la «Coral Polifónica», de Pontevedra, especialmente de las bellas señoritas que dan prueba de un refinado buen gusto coadyuvando a tan simpática obra de cultura.

Habrà baile, «buffet» y todo lo que es de rigor en los actos de esta índole. La Junta directiva de la «Filarmónica», que hace las invitaciones para la gratuita reunión nos manifiesta que fué preciso acomodar el número de aquellas a las dimensiones del local.

En la iglesia parroquial de San Jorge se celebró ayer la boda de la bella señorita Flora Prado Algué y el oficial de Artillería don Andrés Vázquez Aguilá.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia don Manuel Prado Espino y la hermana del novio señorita Celina Vázquez Aguilá.

Asistió como delegado del juez municipal, don José Longueira y firmaron el acta matrimonial como testigos, el cónsul de Portugal don Anthero da Veiga, el subdirector de la cárcel don Joaquín Moreillo, don José Vázquez Aguilá, oficial de Correos, el teniente coronel de infantería don Aquilino López Landrove, y don Benito Ejubido, don Federico Pérez y don José Vázquez del comercio.

Los invitados fueron obsequiados en el «Atlántico Hotel» después de la ceremonia. Desempeño a los nuevos esposos una inimitable luna de miel.

El crucero «Emden»

LA GRATITUD DE LA COLONIA ALEMANA.
NA.
Los señores Ulrich Kuhn, Guillermo Rehmund, Gustavo Gebhardt, Carlos Meise, Leo Wymen, Alfredo Schmidt, German Singer, Carlos Noese, Gustavo Jauckenc, Carlos Ullmann, Eduardo Lukas, Egberto Wollhaupt, y Glemente Wersitz, miembros bros del «Centro Alemán» de la Coruña nos ruegan que trasmitamos a las autoridades y a todas las sociedades y al pueblo de la Coruña en general las más expresivas gracias por los agasajos y atenciones dispersadas a los tripulantes del crucero alemán «Emden».

CARTAS DE GRATITUD
El cónsul de Alemania en la Coruña, don Felipe Rodríguez envió a la Alcaldía y a la prensa cartas agradeciendo las atenciones de que fueron objeto por parte del pueblo de la Coruña, los tripulantes del «Emden».

El alcalde también recibió una carta del comandante señor Foerster, agradeciendo la recepción en el Ayuntamiento y la fiesta gallega, de cuya música dice que guardan los tripulantes del «Emden» gratos recuerdos, y agradeciendo al pueblo en general la cariñosa hospitalidad con que acogió a los marinos.

La carta termina diciendo: «Que la bendición de Dios quede siempre sobre la Coruña.»

El Premio Nobel de la Paz

(POR TELEFONO)
Madrid, 29.
Varios diarios suecos se hacen eco de un rumor persistente según el cual el premio Nobel de la paz va a ser atribuido a Mr. Ramsay Mac Donald.

Los nombres que habían sonado hasta ahora eran los de Briano, Stresemann y el general Dawes.

Ruiz de Velasco.

Los presidentes de las Diputaciones gallegas

(POR TELEFONO)
Vilagarcía 29 (20.30 h.)
A las diez de la mañana ancló en este puerto el crucero acorazado alemán «Hannover».

Entre las autoridades locales y el comandante del buque se cruzaron las visitas de saludo que son de rigor.

El comandante del «Hannover» irá mañana a Santiago para visitar sus monumentos.

Por la tarde irá a Pontevedra con objeto de saludar al gobernador civil.

Las sociedades de recreo y deportivas de esta ciudad celebrarán distintos festejos en honor de los marinos alemanes.

El Corresponsal.

EL ORZAN lo vende en Guitiriz doña Pilar Pérez.

Fallecimiento del presidente del Tribunal Supremo

(POR TELEFONO)
Madrid 29.
EN SUFRAGIO DEL FINADO.—EL ENTIERRO.
Falleció D. Andrés Tornos, presidente del Tribunal Supremo.

Estába condecorado con el collar de la orden de Carlos III y la cruz de Isabel la Católica.

El martes verificárase el entierro.

El ministro de Gracia y Justicia estuvo en la casa mortuoria, orando ante el cadáver.

Durante la mañana dijeron varias misas en sufragio del finado.

Por la casa mortuoria desfilaron muchas personalidades.

El ministro de Gracia y Justicia firmó una real orden concediendo honores al cadáver.

Se dispuso que al entierro concurran todos los funcionarios de las carreras judicial y fiscal y el personal auxiliar administrativo, excepto los que presten servicio en el Juzgado de guardia.

Ruiz de Velasco.

Los pensionados en El Paular

Plácese a la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid, por la valiosa labor que viene desarrollando desde que instituyó el Pensionado de pintura para el paisaje de El Paular siempre sugestivo y emotivo en temas para nuestros jóvenes pintores.

La Exposición actual, sita en la Sala de Biblioteca y Museo, de año en año es efívida de lo mucho que pensamos elogiar a grandes rasgos.

Los pensionados, Fernando Briones, Gimesta Peris, Ribera Gómez, Sainz de la Cuesta, Tablada de Diego y Villegas López, son muchachos todos entusiastas y grandes enamorados del arte pictórico, especializados con preferencia en el paisaje que bien demostrado lo tienen por el nervio sensitivo que sus obras alcanzan progresivamente. Bien está que todos los años la Escuela pensionase a unos cuantos alumnos del paisaje, para que al seguir la carrera cual si una alternativa en el estudio llevara más allá a estos artistas, se hagan maestros y lleguen a su ideal bello afirmativo. Es el deber de la Escuela española con sus inclios profesores a la cabeza. Pero yo creo que ya es hora de que la dirección administrativa y la teoría técnica piensen en cambiar de punto estratégico, para llevar a otra residencia más nueva y más original a la pensión en pleno de estos pintores que jóvenes y estudiosos sienten la ráfaga vertiginosa de nuestros tiempos modernos.

El Paular está ya visto por fuera y por dentro demasiado y nuestros artistas creen que una residencia nueva «por ejemplo la huerta valenciana» serviría de estímulo y gran entusiasmo a todo el que estudia la ingrata carrera del arte pictórico. Llamado en Madrid de «Historia», resolviendo con ello la forma loable de organizarse en sugestiones coloristas tan bellas y ricas como las que se desprendan de los altos riscos preciosos de Betera, los valles encantadores de Serra, Buñol y también las fragosas marinas de Albufera, Perello, la Marchal, Sagunto y las playas de Valencia donde el inmortal genio de nuestro siglo, Joaquín Sorolla sacó una escuela formidable de sabiduría y buen ejemplo.

JOSE GUILLOT.

El concierto de hoy

Como ya saben nuestros lectores, esta noche, a las siete, se celebrará en el teatro Rosalía Castro la interesantísima sesión de arte a cargo de la «Coral Polifónica» de Pontevedra.

La simpática colectividad llegará a mediodía en automóviles y será recibida por la junta directiva de la «Filarmónica» y por los muchos admiradores que en la Coruña tienen los distinguidos cantantes.

En nuestro número anterior publicamos el programa de la fiesta, tan interesante y tan bien orientado, que por sí solo es un timbre de honor para la «Coral Polifónica». Ahora tiene la palabra el público para ovacionar a los queridos paisanos que realizan una misión elevada y nobilísima.

GALICIA Y AMERICA

El «Centro Gallego» de Montevideo

El «Centro Gallego» de Montevideo, que de modo tan constante viene realizando en la hermosa capital uruguaya una práctica y fructífera labor de aproximación hispanoamericana y de propagación de Galicia, piensa rendir un homenaje a nuestra región el día 2 del próximo mes de Mayo, según nos comunica su presidente, el distinguido doctor coruñés don Constantino Sánchez Mosquera. Ello consistirá en un número extraordinario de la revista del «Centro». A este objeto, se dirigió el «Centro» a los alcaldes de las ciudades más importantes de Galicia, pidiéndoles en una circular, de la que tenemos una copia a la vista, fotografías de paisajes, monumentos, centros universitarios, balnearios, avenidas, grandes industrias, etc.

El «Centro» también se dirigió a la prensa regional ofreciéndole varias páginas de la revista para dedicárselas a los diversos diarios gallegos. Sabido está puede anticiparse que el número extraordinario del 2 de Mayo será un verdadero resumen de la vida de Galicia en sus aspectos cultural e industrial y contribuirá grandemente a un mayor enaltecimiento de la patria en las tierras americanas.

Del extraordinario se hará una tirada de cinco mil ejemplares que se repartirán gratuitamente en América.

Por esta incitante labor de exaltación de la tierra patria enviamos a la junta directiva del «Centro Gallego» de Montevideo, cuyas iniciativas en el orden cultural ya hemos elogiado más de una vez desde estas columnas, los más sinceros parabienes.

Este número ha sido visado por la censura

EN LA CASA DE LA TROYA HOMENAJE A PEREZ LUGIN

LA EXCURSION CORURESA
A las ocho y media de la mañana del domingo salieron de la calle de Castelar tres ómnibus automóviles conduciendo a los excursionistas coruñeses que asistieron al homenaje celebrado en Santiago en honor de Pérez Lugín.

En uno de los automóviles iban la junta directiva de la Asociación de la Prensa, representantes de los diarios locales, el presidente de la Real Academia Gallega, don Eladio Rodríguez González, el delegado regio de bellas Artes, señor Seijo Rubio, el culto arquitecto don Angel del Castillo y un grupo de damas, familiares de algunos de los excursionistas.

Los otros dos coches, adornados con el escudo de la Coruña y la bandera gallega, transportaron al director, señor Barrero, que acompañaban su director, señor Barrero, su presidenta honrada doña Eloisa Silva, las señoritas de Brandón y de Portal Fradejas, que una vez más prestaron su desinteresado concurso a una fiesta artística y varios protectores y organizadores de la ciudad colectivamente.

Se inauguró el viaje y aun se deslizo gran parte, de él con día casi claro y mucho sol, pero al llegar a Ordesnes el tenebroso horizonte no hizo dudar a los viajeros de lo que les esperaba en Santiago.

En efecto, poco después de Ordesnes comenzó a llover y ya no cesó de caer agua en casi toda la jornada.

A la entrada en Santiago aguardaban la banda municipal de música y el coro «Cántigas e Agarimos» que acudió a recibir al «Eco».

Estrocha calle y les confugas a ella estaban asimismo engalanadas y sus balcones cuajados de gente.

Las autoridades ocuparon la tribuna, hablando en primer término el alcalde de la Coruña señor Casas, iniciador del homenaje, quien dijo que había en el nombre de los troyanos que se habían condecorado compañeros de estudios de Pérez Lugín, de aquella leída y posada tan bien descrita por el malogrado escritor, en su popular novela y en la que se desarrollaban culminantes escenas de su obra, para que el pueblo de Santiago la conserve como un título de gloria.

Enalteció la figura de Lugín que escribió las admirables páginas para ponderar aquellos sus tiempos de estudiante y hacer que pasen a la posteridad, con la fama de Casa de la Troya, los días memorables de la gloriosa Universidad compostelana, a la cual cantó.

Describió el amor de Lugín a Galicia y terminó con un brillante párrafo, que fué muy aplaudido.

Luego, en medio de un verdadero diluvio que el público aguantó a pie firme, habló el estudiante señor Martínez Equiza, en nombre de sus compañeros, que son los continuadores de los troyanos, como éstos lo fueron de los que escribieron las gloriosas del Puente Sampayo, el batallón literario «Eco», y ellos sabrán seguir con el entusiasmo de su juventud y de su amor a Compostela y a la Universidad.

El rector señor Blanco Rivero habló después en nombre de la Universidad enalteciendo la memoria de Pérez Lugín, a quien debe Galicia una propaganda grande de sus bellezas y de su arte, llevada primero a la novela, a la comedia luego en colaboración con el ilustre Linares Rivas y por último a la pantalla.

Leyó el alcalde accidental de Santiago señor Rodríguez López unas cuartillas habiéndose cargo de la lápida en nombre del pueblo que representaba y agradeciendo a los troyanos el homenaje.

Tuvo también frases de elogio para el ilustre Pérez Lugín y de enaltecimiento para su obra, expresando cuanto Galicia y singularmente Santiago, donde desarrolló su inteligencia y pasó los mejores años de su vida, le deben.

Desde un balcón de la Casa de la Troya, a instancias del público, habló un estudiante que en ella se aloja como huésped, diciendo que él y sus compañeros serían los continuadores de Gerardo Roquer, «Platou» y demás parascitas de la novela de Lugín, y terminó leyendo unos versos en los que canta a Compostela.

Descubierta la lápida, la banda de música tocó el himno a Galicia, que corearon el orfeón «El Eco» y el coro santigués «Cántigas e Agarimos» que también formó parte de la comitiva.

Y se dió por terminado el acto, sin que la lluvia cesase, no obstante lo cual resultó muy concurrido y brillante y estuvo muy bien organizado.

EN HONOR DE ROSALIA
Los periodistas siguieron a la Universidad y «El Eco» descendió allí, montó sus estandartes y penetró en la población con «Cántigas e Agarimos», dirigiéndose al convento de Santo Domingo, con objeto de realizar un sencillo homenaje en honor de Rosalía Castro. Ante la tumba de la divina cantora el presbítero señor Gallego entonó un responso y coro entonó el «Hostias et preces» una hermosa obra del siglo XVIII.

Las señoritas de Brandón y de Portal Fradejas, que acompañaban al orfeón de positaron flores sobre el sepulcro.

De Santo Domingo se dirigió «El Eco» al cementerio católico para hacer otra ofrenda de flores en la tumba del exorcionista don Avelino Teijeiro.

EN LA UNIVERSIDAD
El arzobispo, las autoridades compostelanas, el alcalde de la Coruña y los periodistas coruñeses se reunieron en la sala de juntas de la Universidad, de donde partió la comitiva.

Antes de entrar en el busto en bronce del lorado Lago González, que en breve será colocado en la sala de la biblioteca que lleva el nombre del finado arzobispo.

PROCESION CIVICA
A las doce de la mañana y bajo una persistente llovizna, se organizó la procesión cívica en la Universidad formando en la presidencia el arzobispo señor de Diego Alcolea, el rector de la Universidad señor Blanco Rivero, el alcalde accidental de Santiago señor Rodríguez López, el de la Coruña señor Casas y el comandante militar de la plaza.

Después de la procesión en Corporación, bajo mazas, representantes de todos los centros y entidades, un grupo de «troyanos» llegados de distintos pueblos de la región, la junta directiva de la Asociación de la prensa coruñesa con numerosos periodistas de esta capital, algunas señoras y señoritas también de la Coruña, los estudiantes compostelanos, los niños y niñas de las escuelas nacionales con sus banderas, el orfeón «El Eco» con sus trofeos y estandartes y la banda municipal de música.

Seguía un público numerosísimo y en las calles del trayecto hasta la de la Troya se aglomeraba mucha gente para ver el desfile de la comitiva.

VISITA AL ARZOBISPO
Después, el orfeón «El Eco» estuvo en el palacio arzobispal visitando al prelado. Allí cantó algunos coros, que el señor Alcolea elogió mucho.

ANTE LA CASA DE CHANE
Dirigiéndose seguidamente a la casa en que nació el inolvidable Chané, director que fué de la laureada masa coral en sus gloriosos tiempos, y colocó en la lápida que recuerda al maestro un ramo de flores.

EL CONCIERTO
De noche se celebró en el Teatro de la Casa Social el anunciado concierto que resultó muy brillante y constituyó un éxito artístico. La notable colectividad que dirige el maestro Barrero cantó todos los números del programa, oyendo muchas ovaciones y teniendo que repetir, entre otros coros, la jota navarra, que el público no se cansaba de aplaudir.

A las nueve de la noche estaban de regreso en la Coruña los periodistas y a las doce y media el orfeón y las personas que lo acompañaron.

CAMBIO DE TELEGRAMAS
El alcalde señor Casas envió un telegrama a la viuda de Lugín, dándole cuenta del acto celebrado el domingo en Santiago.

La viuda del ilustre escritor contestó con otro despacho agradeciendo el homenaje.

GACETILLA TEATRAL

EN EL ROSALIA CASTRO
Esta noche, con «Los espectros», de Ibsen, nada menos, termina su actuación en el teatro Rosalía Castro la compañía dirigida por el trágico catalán señor Santacana, uno de los hombres más denodados que han pisado la escena española, pues para él no existen dificultades y lo mismo hace «El idiota» que el «Hamlet», si se lo piden.

Pero como hay que decirlo todo, hemos de reconocer que le va muy bien con el procedimiento y que en su breve actuación en la Coruña tuvo algunas entradas excelentes y oyó aplausos del emocionado público.

Desearnos a la huete de Santacana muchos éxitos por España adelante con su repertorio de dramas aterradores.

Mañana comienza en el mismo teatro una temporada de zarzuelas por la compañía de Ballester, ya conocida y aplaudida en la población. Subirá a escena «La Calsera», que tiene tantos admiradores y que, por sus dificultades líricas y de presentación, da idea de los arreos con que viene la compañía.

EN EL LINARES RIVAS
La función celebrada anoche en el teatro del Cantón Grande fué un gran acierto de la empresa, pues se llenó el local de bote en bote y el público pasó un excelente rato oyendo a las estrellas del «can-te fondo», que por la escena desfilaron.

El baile andaluz está ya teatralizado y nos es familiar, pero no ocurre lo mismo como todo lo popular y que, en la mayor parte de las poblaciones españolas, queda relegado a los cafetines de infimo orden. Por eso despertó general interés el anuncio de este espectáculo, nuevo de puro viejo.

Los cantadores, hombres y varones, y los guitarristas que actuaron anoche, son excelentes en el género y la fiesta resultó muy curiosa y agradable. La concurrencia de las alturas jaló de lo lindo a obligados a la repetición de sus coplas entre aplausos merecidos y unánimes.

Hoy en funciones «vermouth» y de realzamiento de sus presentado por el público de arriba y el de abajo, pues a lódas ha de interesar.

EL BANCO DE ESPAÑA

LA NUEVA VERJA
Ya tiene el edificio del Banco de España una nueva verja que reemplaza a la provisional y anémica de la primera temporada.

No es una obra monumental de la famosa forja española, pero está bastante bien y, sobre todo, comparada con la primitiva, es una verdadera maravilla.

Una anciana carbonizada

(POR TELEFONO)
Orense, 29 (23 h.)
En el pueblo de Regueira, del municipio de Bollo se incendió una casa propiedad de Antonia Blanco.

El fuego se propagó a unos edificios inmediatos, propiedad de la anciana Rosa Fernández. Cuando los vecinos acudieron, esta infeliz anciana era ya cadáver.

Ambas casas fueron destruidas con sus enseres y ganado.

Un hombre muerto de un balazo

(POR TELEFONO)
Orense, 29 (23 h.)
A las dos y media de la tarde de anteayer ingresó en el hospital de Lugo un hombre vecino de la parroquia de Ferriros, en el partido de Sarria, llamado Manuel López Sanjil, el cual fué conducido a aquella ciudad en un automóvil.

Presentaba una herida producida por disparo de arma de fuego con orificio de entrada en la parte izquierda del bajo pecho y con otro de salida por la cadera derecha, con perforación de la vejiga e intestinos.

Era de tal gravedad la herida, que media hora después de haber entrado en el beneficio establecimiento dejaba de existir el infortunado Manuel.

Parece que la lesión se la produjo un pariente suyo, que es somatenista, con el cual sostuvo una reyerta, por cuestión de intereses, en la mañana del sábado.

SALON PARIS. CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY: ESTRENO de la producción más artística y de mayor éxito que se editó en esta temporada...

LOS AMANTES DE VENECIA

Impresionada a todo lujo por MARI MENTI y eminentes artistas. Completará el programa: Una chispeante película cómica

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Palatinas

Madrid 29.

AUDIENCIA MILITAR

El rey tuvo hoy una amplia audiencia militar.

UNA VISITA A TOLEDO

La reina Victoria, después de almorzar marchó con la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña a Toledo...

DE CACERIA

A las cinco de la tarde salió el rey en automóvil para Manzanares con objeto de asistir a una cacería organizada en su honor.

DESPACHO CON EL MONARCA

Hoy despacharon con el rey el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Al salir de Palacio el señor Yanguas dijo que había puesto a la firma del monarca un decreto suprimiendo la oficina española de la Sociedad de Naciones.

REGRESO DE DON JAIME

Regresó de Burdeos el infante don Jaime, acompañado de su profesor señor Anelo.

EL REY DE CAZA

Don Alfonso marchó a Manzanares, acompañado del príncipe Gabriel, el conde de Maceda y otros palatinos.

La despedida del ministro de la Gobernación y otras autoridades. Permanecerá en Manzanares dos o tres días cazando y regresará a Madrid a mediados de semana.

Un asilo para huérfanos

COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA

Esta mañana verificóse la ceremonia de colocar la primera piedra para el edificio destinado a Asilo de huérfanos de los ferroviarios.

El nuevo Asilo levantaráse en los altos de Amaniel, en la Moncloa.

Al acto asistieron el jefe del Gobierno, los ministros de la Gobernación, Fomento, el presidente de la Federación ferroviaria, representantes de los Consejos de administración de las Compañías y otras personalidades.

El presidente de la Federación expresó su agradecimiento al Gobierno.

El general Primo de Rivera dijo que el Gobierno tiene el deber de apoyar a los obreros, alentándoles para colaborar al engrandecimiento y prosperidad de la patria.

Visado por la censura

DESPACHO Y VISITAS A MARTINEZ ANIDO.

El ministro de la Gobernación despachó con los cuatro directores generales de su departamento.

Después recibió a los gobernadores de Sevilla, Albacete, León y Logroño.

Lo visitaron el director general del Timbre y una comisión de la Cámara de la Propiedad de Vicálvaro para hacer entrega del título de presidente honorario de dicha entidad.

EL DESPACHO DEL MINISTRO DE JUSTICIA CON EL REY.

El ministro de Gracia y Justicia dijo a los periodistas que había sometido a la firma del rey unos decretos de personal de la judicatura y de rehabilitación de títulos.

Añadió que les nombramientos de la judicatura eran consecuencia del fallecimiento del magistrado D. Fernando Tercero.

Dijo también que el rey había ratificado la noticia de la muerte del presidente del Tribunal Supremo señor Termos, del que hizo un elogio por sus méritos y sus servicios.

VISITAS AL PRESIDENTE

En el ministerio de la Guerra recibió el jefe del Gobierno a varias personalidades, entre ellas al presidente de la Academia de Jurisprudencia, D. Clemente de Diego, que fué a invitarle para la inauguración del curso académico que se verificará mañana.

Después recibió al gobernador de Logroño, al capitán general, al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina y al comandante médico Sr. Fernández Malo.

LA ASAMBLEA NACIONAL

"La Nación" publica la opinión de Gerardo Doval, sobre la asamblea nacional. Muestra partidario de dicha asamblea, pero únicamente como régimen transitorio y de ensayo, propio sólo para que pueda escalonarse con el sistema ideal de representación parlamentaria perfecta. Los más serios y trascendentes problemas de carácter social y económico, pueden llevarse sin riesgo a otra clase de corporaciones de matriz política más acentuada.

UNA REUNION

En el ministerio de Estado reunióse el ministro, el secretario general y el jefe de Contabilidad para tratar de los presupuestos, que seguramente serán entregados al ministro de Hacienda antes de fines de la presente semana.

UN PERGAMINO

Poco después de las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia.

Recibió varias visitas, entre ellas una comisión formada por los alcaldes de Alicante, Alcoy y otros pueblos, que le entregaron un pergamino nombrándole benéfico de aquellas localidades por la concesión del ferrocarril de Alicante a Alcoy.

CONCESION DE UNA GRAN CRUZ

El rey firmó un decreto concediendo la gran cruz de Carlos III a don Carlos Soler, secretario de embajada destinado en el gabinete diplomático del ministerio de Estado.

LA EXPOSICION DE SEVILLA Y BARCELONA.

El día 18 de Diciembre celebrará una reunión en el ministerio del Trabajo el Consejo Superior de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona.

VISITA A AUNOS

El señor Cruz Conde, comisario regio de la exposición de Sevilla, visitó al ministro del Trabajo.

Promoviendo a magistrado de la Audiencia territorial de Albacete a D. Enrique Fernández Alvarez, que lo era de Lérida. Idem a esta vacante a D. Alejandro Olazurré Aranda, que lo era de Teruel. Idem de Teruel a D. Alfredo Aguirre, juez de distrito de la Audiencia de Almería.

Idem presidente de sección de la Audiencia de Badajoz a D. Jacinto Angoso. Idem canónigo de Ciudad Rodrigo a D. Mateo Hernández.

De Marruecos

Oficiosamente dicen de la Dirección de Colonias que con la distribución de premios efectuada recientemente en Tánger a los alumnos de los últimos cursos de las escuelas nocturnas de Alfonso XIII, se puso de manifiesto el gran progreso de dichas escuelas.

Los alumnos son en su mayoría moros y hebreos que desean conocer nuestra lengua.

PI Y MARGALL

EN EL 25.º ANIVERSARIO DE SU MUERTE.

Esta mañana visitaron la tumba de Pi y Margall en el cementerio civil, con motivo de celebrarse el 25.º aniversario de su muerte, los federales de Madrid. Depositaron muchas flores sobre el sepulcro del eminente republicano.

Varias noticias

MITIN DE INQUILINOS

En el cine de San Miguel, de Madrid, se celebró un mitin de inquilinos, organizado por la Federación nacional. Hablaron varios oradores, que fueron muy aplaudidos.

MUERTE DE UN ABOGADO

En Madrid falleció D. Santiago Moncada, persona muy conocida en el foro madrileño.

LA "CANCION CASTELLANA"

Esta mañana celebróse en el Teatro Reina Victoria la fiesta organizada por el "Heraldo de Madrid" para la exaltación de la canción castellana.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto. La fiesta alcanzó un éxito completo.

FESTIVAL DE LA CRUZ ROJA

En el Cine Goya, de Madrid, celebróse la fiesta organizada por la sección juvenil de la Cruz Roja.

ESTADO DE CACERO

Córdoba.—Llegó de Sevilla el rejonador Canero.

En un principio se dijo que las lesiones sufridas por el dueño del automóvil, eran de poca importancia, pero se sabe que además de la fractura de la clavícula derecha, tiene una herida de importancia en la cabeza.

LA DEFENSA DEL CABALLO

La comisión encargada de reducir el riesgo de los caballos en las corridas de toros acordó abrir un concurso de invención de un aparato que cumpla estos fines y que sea fácilmente manejable.

Los pliegos podrán presentarse acompañados de una memoria, en la Dirección general de Seguridad hasta el 31 de Enero de 1927.

UNA REUNION

Esta tarde reunióse en el ministerio de la Gobernación la sección de Sanidad interior.

La sesión fué importante porque en ella se trató de la reforma del estatuto de los Colegios médicos.

LOS PREMIOS A ESPAÑA EN LA EXPOSICION DE FILADELFA

En el ministerio del Trabajo recibióse un despacho de Filadelfia donde cuenta que la única medalla en el premio de honor fué concedida al pabellón español.

También se otorgaron seis grandes premios, ocho medallas de honor, trece de oro, cuatro de plata y cinco de bronce a artistas y expositores españoles.

GURDI HARA UNA OBRA DE SABOR GALLEGO

En una conversación sostenida con los autores de "El Caserio" dijeron que la próxima obra de Gurdi tendrá letra de los mismos autores de la anterior.

La nueva obra será de ambiente y asunto gallego, para lo cual se proponen pasar una temporada en Galicia los autores de "El Caserio".

CABO GRAVEMENTE HERIDO

Realizando prácticas de tiro en el campamento de Carabanchel, el regimiento de infantería de Asturias y al lanzar una bomba el cabo Andrés Díaz Rodríguez le estalló en las manos, destruyéndole la derecha.

En grave estado fué trasladado al hospital de Carabanchel.

PARA LOS DAMNIFICADOS DE CUBA

En el Teatro de la Zarzuela se celebró

HERNIA

El nuevo método del renombrado especialista Ortopédico de París Sr. C. A. BOER es el único que procura sin molestia, aún haciendo muy pesados trabajos, alivio inmediato y seguridad absoluta logrando la contención perfecta de las HERNIAS por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean. El método conduce a la curación definitiva, prescribiendo el número de personas curadas con el método C. A. BOER.

"Villademor, 8 de Noviembre, 1926.—Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona.

Muy señor mío: Tengo el gusto de manifestarle que mi señora está completamente curada de la hernia que padecía durante ocho años. Tan pronto como se le aplicaron los aparatos del método C. A. BOER, desaparecieron sus dolores y pudo dedicarse a sus labores sin molestia alguna. Mil gracias y puede haber el uso que le convenga de la presente dispotendo de su s. s. Brando Fernández.—Villademor de la Vega. (Prov. de León).

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al Sr. C. A. BOER en:

CORCEBION, miércoles 4.º de Diciembre (por la tarde), FONDA LA PERLA.

CARBALLO, jueves 5.º FONDA VICTORIA.

PONENTES, viernes 6.º FONDA SIRO NIETO.

LA CORUÑA, sábado 7.º HOTEL DE FRANCIA.

BETANZOS, domingo 8.º FONDA JOSE BARREIRO.

PUNTEDEUME, lunes 9.º FONDA JOSE PAREDES.

EL FERROL, martes 10.º HOTEL SUIZO.

Aparatos del Arte Médico perfeccionados. Sistemas especiales para nervios, piernas y parálisis infantil. Piernas artificiales. Corsés reformadores de la escoliosis, Gifosis, Mal de Pott, Desviaciones y curvas de la matriz. Eventraciones. Obesidad. Riñón móvil, Varices, Hidroceles, Variocelos.

C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60-BARCELONA



Los viajes en invierno tienen el peligro de las bronquitis y catarros pulmonares, con las molestias consiguientes de la tos. Nada más fácil de evitar, sin embargo. Lleve consigo un frasco de PNEUMÓGENO que cortará al momento toda afección de las vías respiratorias. Precio del frasco: 5,75 pts. SOCIEDAD LEONESA DE PRODUCTOS QUIMICOS LEON

Del Extranjero

EL COMLOT DE PERNIGNAN

París.—Mació y sus cómplices fueron interrogados por el juez instructor. Reconocieron que tenían en su poder armas y explosivos para usarlos al pasar la frontera.

Mació dijo al juez que tuvo una entrevista en París con Riccioli Garibaldi, el cual ofreció la colaboración de la legión garibaldina.

EL DESARME

París.—"L'Echo" dice que Francia reclamó a Alemania el cumplimiento de lo referente al desarme.

LA FORTUNA DE KRASSIN

París.—La heredad de los soviets dezmintió la noticia según la cual Krassin dejó al morir tres millones de libras. Dicen que no dejó nada.

EL REY DE RUMANIA

París.—El príncipe Carlos de Rumania recibió noticias de que su padre el rey Fernando, sigue mejorando.

LA HUELGA INGLESA

Londres.—Varios jefes mineros dieron la opinión de que los obreros pueden volver a reanudar el trabajo firmando contratos individuales de modo que puedan conservar su libertad de acción.

MAS DIMISIONES EN ITALIA

Roma.—Dimitieron el gobernador y el subgobernador.

LA COMISION MILITAR INTERALIADA DEL CONTROL

Berlin.—La prensa concede importancia a la noticia de Londres, sobre la publicación de un memorándum referente al caso de la Comisión interaliada del control.

LA EMBAJADA FRANCESA EN WASHINGTON

París.—Probablemente mañana se designará sucesor al embajador de Francia en Washington.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Berlin.—Llegó el secretario general de la Sociedad de Naciones.

Viene para saber si el delegado alemán presidirá la reunión que celebrará el Consejo en Diciembre.

EL ORZAN se vece en Corcubión en la casa número 24 de la calle de Antonio Perma

CARBONES especiales para calefacción

VENTAS POR MAYOR Y MENOR. Roberto Sánchez: Sol, 21 - Teléfono 426

La Coruña

Ignacio Romay

Sucesor de Cavanás. Almacenes al por mayor de leña y cristal. Servicio completo para los restaurantes, cafés y bares.

Fonseca, 7, y Plaza de Lugo, 16 La Coruña

Dirección telegráfica: ROMAY

OBRA NUEVA

GUIA DE GALICIA

Geografía.—Historia.—Vida económica.—Literatura y Arte.—Itinerarios completos por ferrocarril y carretera

por RAMON OTERO PEDRAYO. Ediciones CALPE.—Precio, 10 pesetas.

ZINCKE HEEMANOS. Librería-Papelaría, Cantón Grande, 21. Talleres de Imprenta, Galera, 43 LA CORUÑA

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACION Y ÚLCERA

de Estómago, DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION.

32 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES. Envasado en botella y se notará pronto que el estómago queda más ligero, más fuerte y se evita la aparición de gases con su uso.

5 pesetas botella, con matricación para una Botella. Venta: Sarrana, 30, Farmacia, MADRID (principales del mundo)

URINARIAS

Curación infalible en breves días y sin molestias, de la hemorragia, gonorrea, gota miliar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los

«Cachets Collazo»

GRATIS: Remito dos interesantes folletos y muestra de

«Azúcar Collazo»

para purgar a los niños y adultos, sin que lo sepan, y para curar las enfermedades del estómago e intestinos.

Pidalos A. GARCÍA.—Aperado, 662 MADRID

Dr. López Iglesias

Do los Hospitales General y del Niño Jesús de Madrid

MEDICINA GENERAL ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza de Pontevedra, 14, 1.º - Teléfono núm. 288 De 11 a 12 y de 4 a 6

Los Previsores del Porvenir

Capital: 125 millones en deuda pública; 345 mil asociados y 55 mil pensionistas. Pidan Reglamentos. Representante J. Gal. do. Real 45. Teléfono 407.

El producto electrolítico Steagennal

CURA RAPIDAMENTE LA Sólida. Olor grato. Precio: 4'50 pesetas. Se macias y Droguerías. Depósito: Farmacia Suesores Lejos BETANZOS

FINCAS

Compra Venta e Hipoteca

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc. etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias. En el «Centro de Negociación de Fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo E. Rodríguez.

Corredor de Comercio Colegiado FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc. Santa Catalina, 11, baja

Torres y Sáez

Linares Rivas, 41 y 42 - LA CORUÑA - Cantón Pequeño, 9 y 10

Almacén de Hierros y Ferretería

Radiador Parabólico «Gas de Petróleo»

Cocinas económicas tipo «Bilbao» y con termo-sifón para carbón y para leña

Llama azul sin manguito, cuerpo de calefacción metálico

Muy económico

Estufas de carbón: Salamandras y Choubeskys

C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60-BARCELONA

El Puerto

Entraron los vapores españoles "Alfonso XIII", procedente de Bilbao y escales con carbón, "Santiago", de Ribadeo con carbón, "Santiago", de Ribadeo con carbón, "Santiago", de Ribadeo con carbón...

El domingo, en las primeras horas de la mañana, entró el vapor "Alfonso XIII", de la Trasmédica Española, procedente de Bilbao, Santander y Gijón, con seis pasajeros para la Coruña y 497 en tránsito.

Aquí tomó 65 de cámara y 140 de tercera clase, 72 toneladas de carga general, 458 sacas de correspondencia y una caja de envases por valor de 7.000 pesetas.

El "Alfonso XIII" zarpó a mediodía para la Habana y Veracruz.

De siete a ocho de la mañana de hoy se espera el vapor inglés "Orta", de la Compañía del Pacífico, de retorno de Valparaíso y la Habana.

Tras para este puerto dos pasajeros de primera clase y 25 de tercera, más 200 sacos de café.

El "Orta" saldrá hoy mismo para Santander, La Pallice y Liverpool, con pasaje en tránsito.

El vapor noruego "Santiago" trajo para la Coruña 2.346 tardos de bacalao, con un peso de 117.300 kilos.

Ayer entró de arribada a tomar carbón para su consumo el vapor francés "Schiffino Frères".

OTRAS NOTICIAS De siete a ocho de la mañana de hoy se espera el vapor inglés "Orta", de la Compañía del Pacífico, de retorno de Valparaíso y la Habana.

Tras para este puerto dos pasajeros de primera clase y 25 de tercera, más 200 sacos de café.

El "Orta" saldrá hoy mismo para Santander, La Pallice y Liverpool, con pasaje en tránsito.

El vapor noruego "Santiago" trajo para la Coruña 2.346 tardos de bacalao, con un peso de 117.300 kilos.

Ayer entró de arribada a tomar carbón para su consumo el vapor francés "Schiffino Frères".

OTRAS NOTICIAS De siete a ocho de la mañana de hoy se espera el vapor inglés "Orta", de la Compañía del Pacífico, de retorno de Valparaíso y la Habana.

Tras para este puerto dos pasajeros de primera clase y 25 de tercera, más 200 sacos de café.

El "Orta" saldrá hoy mismo para Santander, La Pallice y Liverpool, con pasaje en tránsito.

El vapor noruego "Santiago" trajo para la Coruña 2.346 tardos de bacalao, con un peso de 117.300 kilos.

Ayer entró de arribada a tomar carbón para su consumo el vapor francés "Schiffino Frères".

OTRAS NOTICIAS De siete a ocho de la mañana de hoy se espera el vapor inglés "Orta", de la Compañía del Pacífico, de retorno de Valparaíso y la Habana.

Tras para este puerto dos pasajeros de primera clase y 25 de tercera, más 200 sacos de café.

El "Orta" saldrá hoy mismo para Santander, La Pallice y Liverpool, con pasaje en tránsito.

El vapor noruego "Santiago" trajo para la Coruña 2.346 tardos de bacalao, con un peso de 117.300 kilos.

Ayer entró de arribada a tomar carbón para su consumo el vapor francés "Schiffino Frères".

OTRAS NOTICIAS De siete a ocho de la mañana de hoy se espera el vapor inglés "Orta", de la Compañía del Pacífico, de retorno de Valparaíso y la Habana.

Tras para este puerto dos pasajeros de primera clase y 25 de tercera, más 200 sacos de café.

El "Orta" saldrá hoy mismo para Santander, La Pallice y Liverpool, con pasaje en tránsito.

El vapor noruego "Santiago" trajo para la Coruña 2.346 tardos de bacalao, con un peso de 117.300 kilos.

Ayer entró de arribada a tomar carbón para su consumo el vapor francés "Schiffino Frères".

OTRAS NOTICIAS De siete a ocho de la mañana de hoy se espera el vapor inglés "Orta", de la Compañía del Pacífico, de retorno de Valparaíso y la Habana.

Tras para este puerto dos pasajeros de primera clase y 25 de tercera, más 200 sacos de café.

El "Orta" saldrá hoy mismo para Santander, La Pallice y Liverpool, con pasaje en tránsito.

Noticias militares

Destinos.—Infantería: el teniente coronel D. Francisco Alvarez de Sotomayor, ascendido, de disponible en la octava región, al delegado gubernativo de la Coruña, a igual situación en dicha región, continuando de delegado.

Comandantes: D. Luis López Armas, de la Caja de Placeres, al regimiento reserva de Pontevedra; D. Fernando Casco Ruiz del Arbol, disponible en la primera región, al regimiento de Murcia; don Esteban Matanzas Pérez, que cesa de ayudar del general Jiménez Castellanos, a disponible en la octava región, y D. Ramón Mansilla López, que ha cesado de delegado gubernativo de Huelva, a disponible en la octava región.

Capitanes: D. Julián Rico González, del regimiento de Zamora, al del Ferrol; don Esteban Domingo Piña, del de Zaragoza, al de Mallorca, y D. José García Mirandá, del batallón montaña Estrella, a la compañía expedicionaria del de Zaragoza.

Capitán D. José Barber Jorro, disponible en la tercera región, al regimiento reserva Vigo.

Alféreces: D. Daniel Vello Martínez, del batallón montaña Mérida, al regimiento de Murcia; D. Ramón Pérez González, del de Galicia, al de Zaragoza; don Fermín Vivalda Mateo, del de Murcia, al batallón cazadores Africa, - don Angel Aguilar Gómez, del regimiento Zaragoza, al batallón cazadores Africa (continuada agregado al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Ceuta).

Tenientes (E. R.): D. Enrique Carballo Losada, del regimiento de Cuenca, al de reserva Monforte, y D. José Portabales Rodríguez, disponible en la octava región, al regimiento de Galicia.

Artillería.—Suboficiales D. José Pérez de la Cal, D. Federico Rodríguez Lobajo y D. Manuel Gueto Iñigo, ascendidos por méritos de guerra, del tercer regimiento de montaña, al mismo, como supernumerarios.

Sanidad militar.—Suboficiales D. Angel Ellejero Rodríguez y D. Joaquín Barrios Pino, del sexto regimiento, a la Comandancia de Sanidad de Melilla.

Sargentos D. Cruz Ocaña Lozano, del octavo regimiento, a la Comandancia de Sanidad de Ceuta, y D. Juan Calero González del cuarto regimiento al octavo.

Reemplazo.—Ha sido declarado en esta situación por enfermo, con residencia en Ledanca (Guadalajara), el farmacéutico de segunda clase D. Julián Cardona García, con destino en el hospital de la Coruña.

EL TIEMPO Estamos bajo la acción de una ola de

frío considerable. El domingo llovió y granizó y ayer por la mañana también cayeron algunos aguaceros. El viento, flojo, soplo del Sur, la temperatura fué de 82 por 58 grados y el barómetro volvió a las presiones bajas, quedando por la tarde en 749 milímetros.

El mar está fuertemente agitado.

REGISTRO CIVIL DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: María Luisa Sánchez Castro, Gonzalo Domínguez Pérez, María Lavandeira Bello y José Antonio García Barantes.

Defunciones: Bárbara Corral Vilarillo, 48 años (hemorragia cerebral); Cesáreo Pérez Martínez, dos días (debilidad congénita); María Veira Babío, 52 años (proceso físico pulmonar), y Dolores López Barea, 24 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Antonio Pérez Amil con Carmel Espinheira Boquete, Francisco Rodríguez del Río con Hortensia Ruiz Dolzán y Andrés Yáñez Aguilera con Flora Prado Allegue.

DISTRITO DEL INSTITUTO Nacimientos: Manuel Zapata Ramos, Fernando González Vecino, Andrés Reguero Pan, Visitación Gaita Miranda, Luis Andrés Buendía Carballal, Julio Gazdúa Gago, Luz Silveira Iglesias, Emilia García Ferro, Emilia Morales Díaz, Juan Manuel Blasco Bujados, María del Rosario Rodríguez Trulock y Elena Martínez Pan.

Defunciones: Enrique López Porto, un año (altresía); José López Veira, 74 años (debilidad senil); y María Rodríguez y Rodríguez, 33 años (miocarditis septémica).

Matrimonios: Ramón González Blanco con María de la Selva Gómez Paz.

CAZADORES CAZADOS En los montes de Teira, en Cesuras, sorprendió cazando la guardia civil del puerto de Curtis el 24 de Enero último, a Pedro Mosquera Calvino, Jesús Cruz López y José María Cruz García, ninguno de los cuales tenía licencia de uso de armas, por lo cual les ocupó las escopetas.

Y ahora van a tener que sufrir un mes y un día de arresto y que pagar cada uno 100 pesetas de multa.

Los defendió el señor Fernández Bernal. ARMA ILÍCITA En cambio José Romero Pouso por usar también sin licencia un revólver cargado con siete cápsulas, que el 13 de Junio de este año le ocupó la guardia civil de Camariñas, va a sufrir cuatro meses y un día de arresto, amén de los días correspondientes sino satisface una multa de 250 pesetas, porque tiene en su contra la circunstancia de haber sido ya condenado por lesiones.

Lo defendió el señor Alvarez de Neira. Un abogado de pobres.

SECCIÓN RELIGIOSA Santos de hoy: Andrés, Justina, Maura y Constancio.

Idem de mañana: Eloy, Casiano, Cándida y Mariano.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la titular de la Congregación, en Santo Domingo.

SANTIAGO.—Hoy, además de los cultos del mes de las ánimas, se celebrará a las once un funeral por las Benditas Ánimas y en los ejercicios de la tarde ocupará la Sagra Galeda el orador don Vicente Siava, terminando los solemnes cultos con procesión de respuestas.

Noticias militares

Destinos.—Infantería: el teniente coronel D. Francisco Alvarez de Sotomayor, ascendido, de disponible en la octava región, al delegado gubernativo de la Coruña, a igual situación en dicha región, continuando de delegado.

Comandantes: D. Luis López Armas, de la Caja de Placeres, al regimiento reserva de Pontevedra; D. Fernando Casco Ruiz del Arbol, disponible en la primera región, al regimiento de Murcia; don Esteban Matanzas Pérez, que cesa de ayudar del general Jiménez Castellanos, a disponible en la octava región, y D. Ramón Mansilla López, que ha cesado de delegado gubernativo de Huelva, a disponible en la octava región.

Capitanes: D. Julián Rico González, del regimiento de Zamora, al del Ferrol; don Esteban Domingo Piña, del de Zaragoza, al de Mallorca, y D. José García Mirandá, del batallón montaña Estrella, a la compañía expedicionaria del de Zaragoza.

Capitán D. José Barber Jorro, disponible en la tercera región, al regimiento reserva Vigo.

Alféreces: D. Daniel Vello Martínez, del batallón montaña Mérida, al regimiento de Murcia; D. Ramón Pérez González, del de Galicia, al de Zaragoza; don Fermín Vivalda Mateo, del de Murcia, al batallón cazadores Africa, - don Angel Aguilar Gómez, del regimiento Zaragoza, al batallón cazadores Africa (continuada agregado al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Ceuta).

Tenientes (E. R.): D. Enrique Carballo Losada, del regimiento de Cuenca, al de reserva Monforte, y D. José Portabales Rodríguez, disponible en la octava región, al regimiento de Galicia.

Artillería.—Suboficiales D. José Pérez de la Cal, D. Federico Rodríguez Lobajo y D. Manuel Gueto Iñigo, ascendidos por méritos de guerra, del tercer regimiento de montaña, al mismo, como supernumerarios.

Sanidad militar.—Suboficiales D. Angel Ellejero Rodríguez y D. Joaquín Barrios Pino, del sexto regimiento, a la Comandancia de Sanidad de Melilla.

Sargentos D. Cruz Ocaña Lozano, del octavo regimiento, a la Comandancia de Sanidad de Ceuta, y D. Juan Calero González del cuarto regimiento al octavo.

Reemplazo.—Ha sido declarado en esta situación por enfermo, con residencia en Ledanca (Guadalajara), el farmacéutico de segunda clase D. Julián Cardona García, con destino en el hospital de la Coruña.

EL TIEMPO Estamos bajo la acción de una ola de

frío considerable. El domingo llovió y granizó y ayer por la mañana también cayeron algunos aguaceros. El viento, flojo, soplo del Sur, la temperatura fué de 82 por 58 grados y el barómetro volvió a las presiones bajas, quedando por la tarde en 749 milímetros.

El mar está fuertemente agitado.

REGISTRO CIVIL DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: María Luisa Sánchez Castro, Gonzalo Domínguez Pérez, María Lavandeira Bello y José Antonio García Barantes.

Defunciones: Bárbara Corral Vilarillo, 48 años (hemorragia cerebral); Cesáreo Pérez Martínez, dos días (debilidad congénita); María Veira Babío, 52 años (proceso físico pulmonar), y Dolores López Barea, 24 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Antonio Pérez Amil con Carmel Espinheira Boquete, Francisco Rodríguez del Río con Hortensia Ruiz Dolzán y Andrés Yáñez Aguilera con Flora Prado Allegue.

DISTRITO DEL INSTITUTO Nacimientos: Manuel Zapata Ramos, Fernando González Vecino, Andrés Reguero Pan, Visitación Gaita Miranda, Luis Andrés Buendía Carballal, Julio Gazdúa Gago, Luz Silveira Iglesias, Emilia García Ferro, Emilia Morales Díaz, Juan Manuel Blasco Bujados, María del Rosario Rodríguez Trulock y Elena Martínez Pan.

Defunciones: Enrique López Porto, un año (altresía); José López Veira, 74 años (debilidad senil); y María Rodríguez y Rodríguez, 33 años (miocarditis septémica).

Matrimonios: Ramón González Blanco con María de la Selva Gómez Paz.

CAZADORES CAZADOS En los montes de Teira, en Cesuras, sorprendió cazando la guardia civil del puerto de Curtis el 24 de Enero último, a Pedro Mosquera Calvino, Jesús Cruz López y José María Cruz García, ninguno de los cuales tenía licencia de uso de armas, por lo cual les ocupó las escopetas.

Y ahora van a tener que sufrir un mes y un día de arresto y que pagar cada uno 100 pesetas de multa.

Los defendió el señor Fernández Bernal. ARMA ILÍCITA En cambio José Romero Pouso por usar también sin licencia un revólver cargado con siete cápsulas, que el 13 de Junio de este año le ocupó la guardia civil de Camariñas, va a sufrir cuatro meses y un día de arresto, amén de los días correspondientes sino satisface una multa de 250 pesetas, porque tiene en su contra la circunstancia de haber sido ya condenado por lesiones.

Lo defendió el señor Alvarez de Neira. Un abogado de pobres.

SECCIÓN RELIGIOSA Santos de hoy: Andrés, Justina, Maura y Constancio.

Idem de mañana: Eloy, Casiano, Cándida y Mariano.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la titular de la Congregación, en Santo Domingo.

SANTIAGO.—Hoy, además de los cultos del mes de las ánimas, se celebrará a las once un funeral por las Benditas Ánimas y en los ejercicios de la tarde ocupará la Sagra Galeda el orador don Vicente Siava, terminando los solemnes cultos con procesión de respuestas.

Compagnie Gle. Transatlantique SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES PROXIMAS SALIDAS CUBA-23 Diciembre. ESPAGNE-23 Enero. CUBA-23 Febrero. ESPAGNE-23 Marzo. LAFAYETTE-23 Abril. CUBA 6 Mayo.

Lloyd Norte Alemán D. F. FREMEN LINEA DE AMERICA DEL SUR Servici de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS WERRA 8 Diciembre Tercera corriente... Ptas. 589,90 Tercera en camarote... 624,90 SIERRA MORENA 21 Diebre. Tercera corriente... Ptas. 634,90 Tercera en camarote... 669,90

Holland-América Line SERVICIO DE VAPORES CORREO RAPIDOS A TURBINAS Linea Cuba-Méjico-Estados Unidos. Próxima salida del puerto de la Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans: LEERDAM 2 de Diciembre MAASDAM 23 de Diciembre Precio del pasaje en primera clase Habana, ptas. 1.225.-Veracruz, ptas. 1.350 Precio del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 541,65.-Veracruz, 584,90

Lloyd Real Holandés (KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD) AMSTERDAM Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA" Próxima salida del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: FLANDRIA 4 Diciembre Precio en tercera clase... Ptas. 609,90 En camarotes cerrados... 644,90 ZEELANDIA 18 Diciembre Precio en tercera clase... Ptas. 589,90 En camarotes cerrados... 624,90

Tome buen café. "La Flor de Tíbes" elabora todos sus cafés diariamente de las mejores clases que existen Cuenta además con una máquina de tostar por calefacción de cök, que es la más perfecta que se conoce hasta la fecha. Pruébalo y se convencerá -- San Andrés, 82

Compañía Trasmediterránea Servicio Mediterráneo-Cantábrico-Mediterráneo Salidas de La Coruña los LUNES, para Villagarcía, Vigo, Sevilla, Cádiz, Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona. Servicio de Inglaterra: Una salida quincenal de LIVERPOOL, GLASGOW y WSANSEA, para La Coruña. Servicio Baleares-Canarias, con escala en Larache y Tanger: Una salida de La Coruña el segundo LUNES de cada mes. Agentes: Eduardo Baña, Cantón Grande, núm. 25 La Coruña

Compañía Trasmatlántica Española Línea de Cuba-México Servicio extra rápido de vapores directos con destino a los puertos de Habana y Veracruz Próximas salidas de este puerto: ALFONSO XIII el 28 Noviembre CRISTOBAL COLON 20 Diciembre

MALA REAL INGLESA Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Compañía del Pacífico PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA Línea de América del Sur 10 de Enero. Orduña Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO y VALPARAISO. Precio del pasaje en tercera clase a puertos del Brasil y Rio de la Plata: En departamento general... Ptas. 609,90 En camarote... 644,90

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR Próxima salida para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento: PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos) MOSELLA 5 Diciembre Pesetas 549,90 MEDUANA 9 de Enero Pesetas 549,90 LIPARI 23 de Enero Pesetas 549,90

Compañía del Pacífico PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA Línea de América del Sur 10 de Enero. Orduña Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO y VALPARAISO. Precio del pasaje en tercera clase a puertos del Brasil y Rio de la Plata: En departamento general... Ptas. 609,90 En camarote... 644,90